的危险与手

编者按

频发的交 通事故,让老 年人的血肉之 躯直面钢铁洪 流;层出不穷 的精准诈骗, 让老年人的毕 生积蓄消弭于 虚拟陷阱。

老年人的 安危,牵动着 每个家庭最敏 感的神经。他 们的出行平安 与财产安全, 是一体两面的 时代课题,需 要子女的悉心 关怀, 更需要 全社会协同共

本版今日 聚焦老年人群 体面临的这两 大突出风险, 旨在敲响警 钟,共同筑牢 守护"夕阳 红"的安全防 线。

本版图片由各地交警 和公安部门提供



老年人交通安全需求引共鸣







随着老龄化社会到来,老年人的交通出行参与 度越来越高:在城镇,老年人是接送孩子上下学的 主力军;在农村,老年人在乡间道路上奔忙,从事 农业劳动和农产品运输。

涉老交通事故频发

今年以来,全市涉及老 年人的交通事故频频发生。

10月11日晚上6点左 右,海曙交警大队古林中队 接群众报警: 在段梅路布政 大桥路段, 一名行人与机动 车发生碰撞。交警赶到现 场,发现受伤的行人是一名 老人。

当时天色已暗,这段路 的照明情况欠佳,驾驶员因 视线受影响,未能提前发现 前方横穿马路的老人,导致 碰撞事故发生。

"事故发生时,这名老人 穿着灰色的衣服。夜间出 行,这样的着装不易让其他 交通参与者发现,存在不小 的安全隐患。"海曙交警相关 负责人说,经过调查取证,

交警部门认定机动车驾驶员 需承担事故的主要责任,老 人承担事故的次要责任。

无独有偶,另一名老人 在接送孩子时发生了意外。

9月15日早上,在江北 慈南街与东官山河路路口, 一名老人骑电动自行车载娃 上学,见旁边车辆渐少,老 人走起了"捷径"——在未 观察对向及后方来车、未开 启转向灯提示的情况下,从 机动车道右侧向路口左侧横 向穿行。

这番危险操作导致一辆 正常行驶的机动车避让不及, 与之发生碰撞。电动自行车被 撞后,车上两人齐齐倒地,所 幸他们均佩戴了安全头盔, 总 算是有惊无险……

占比提升,实际死亡人数下降

老年人的身体机能随年 龄增长而衰退,反应迟缓、 判断力减弱,在遭遇交通事 故时,受伤乃至死亡的概率 远高于年轻人。此外,有部 分老年人交通安全意识淡 薄, 出行时多有交通违法行 为,易引发交通事故,造成 不可挽回的悲剧。

据宁波交警统计: 今年1 月至9月,在全市交通事故死 亡人员中,60周岁以上老年 人占比达到了53.2%;从事故 成因看, 闯红灯、未按规定车 道行驶、随意横过道路等违法 行为较为突出;事故发生的地 点,多为县道和乡道。

记者

王晓

峰

莹莹

董力

军

周

通讯员

从事故发生时段看,早 晨5点至上午8点、上午9点 至11点、下午4点至5点,以 及下午6点至晚上8点,是涉 及老年人交通事故发生频率 较高的时间段。

"还有一个数据需要引起 大家关注: 今年1月至9月, 涉及老年人的亡人交通事 故,占比虽然过半,但实际 死亡人数同比下降5.2%。"宁 波交警相关负责人说。

占比提升,实际死亡人 数却在下降,为什么两项数 据会出现"背离"?

宁波交警相关负责人解 释:随着城市道路交通管理 精细化水平的提升,人员伤 亡数有了显著下降。相对年 轻人而言, 老年人掌握交通 安全知识的速度较慢,因 而,在亡人交通事故总量不 断下降及人口老龄化的背景 下,老年人死亡人数占比反 而提升了。

打造老年友好型文明交通体系

打造老年友好型的文明 交通体系,宁波交警一直在努 力:前有广为人知的"绿灯为 老人多亮97秒"的暖心事, 后有在全国率先推出的"注意 老人"交通标志牌……

当然,为了保证老年人 的交通安全,最关键的还是 要提升他们的安全意识。

早在2023年第12个"全 国交通安全日"来临前夕, 宁波交警就在作为"样板" 的海曙区古林镇茂新村,宣 布开启新一轮"甬安行"交 通安全精准宣教进乡村工 作。而持续深入开展的"美 丽乡村行"交通安全宣教活 动,正是该体系的重要组成 部分。

同年,宁波交警还建立

了首批6个交通安全宣教工 作室,对全市老年人开展有 针对性的精准宣教,至今已 开展相关活动2800场次,面 对面宣教25万余人次。

在护"老"平安行中, 家人的作用同样不容小觑。 子女平时要多加提醒:老年 人外出时,应尽量走人行道 或靠路边行走; 横过马路 时,必须从人行横道通过, 并注意观察来往车辆,确认 安全再通行; 行经信号灯路 口时, 务必遵守交通规则, 绝不闯红灯。

另外, 高龄老人外出, 最好有家人陪同;夜间单独 外出,要选择视线较好的道 路,尽量穿着较为鲜艳的服

NO.2

养老诈骗不断 升 级

老年人易遭骗子精准



给人登看反称宣传单。

电信网络诈骗的阴影,正加速笼罩老年人群体。数据显示,受 害人群体中,老年人所占比例正逐年升高。

记者从市反诈中心获悉,今年以来,涉及老年人的电诈发案情 况不容小觑。其中,以电话"引流"的冒充客服诈骗,以抖音、快 手、微信等"引流"为主的虚假投资理财诈骗,以及购物诈骗、冒 充公检法诈骗尤需引起重视。

直播间里的"养生局"

前不久, 宁波公安成功捣毁多个冒充名 医并向老年人兜售"神药"的诈骗团伙,以 及一个提供药品的药房。

8月11日,镇海区公安分局蛟川派出所 接到77岁的刘老太报警,称自己遭遇了保健

原来, 刘老太上网冲浪时听了所谓"国 医大师徒弟"的养生直播课,因过于活跃被 骗子盯上了。随后"国医大师"亲自来电, 声称只需要3种药便可治好刘老太的病,还 不断强调自己是破例问诊。待老人信以为真 后,"医馆工作人员"就向其推销"国医大 师特制神药"。

见老人痛快支付1000元"诊金"后, "工作人员"联系得更勤了——每天来电吹 嘘"大师"的医术有多高明,他们的"药 材"有多名贵。在此期间, 刘老太也有过退 款的念头,却被对方的话术给唬住了。

8月6日, 刘老太收到货后支付了7.1万 元的尾款。此后,"大师"及"工作人员" 就失联了。直到有一天,同样受骗的听课群 友告知这是一场骗局, 刘老太才幡然醒悟。

接到报警后,镇海公安展开调查,发现

这个诈骗团伙所售的3种"特制神药",实际 上均只是每盒成本价低于28元的普通保健 品,并不具备骗子所说的"抗癌、化解结 节"的功效。

8月16日,专案组民警在河北抓获12 名嫌疑人, 捣毁一个诈骗窝点。进一步深 挖后,发现仅我市这样的受害者就有16 名,另有上千名受害者分布在全国,涉案 金额高达1000万元。9月4日,宁波公安出 动60余名警察,在河北多地展开收网行 动,又成功抓获嫌疑人35名,捣毁了这一

目前,这47人均因涉嫌诈骗罪被警方采 取刑事强制措施,案件还在进一步侦办中。

这起由"养生直播"引发的案件,清晰 地勾勒出一条针对老年人的新型诈骗链条: 从"直播引流"到"大师"话术催眠,再到 "神药"暴利收割,最终"人走楼空"。

镇海区反诈中心相关负责人表示,这是 起典型的养老诈骗,同时具备购物诈骗的 特征。说明针对老年人的骗局已不再是单一 形态,而是呈现多种手法交织、线上线下融 合的复杂化新趋势。

冒充客服诈骗高发

王晓 峰 通讯员

记者

围猎

润之 林梦娇

随着我国人口老龄化程度持续加深,适 老化产品加快推出,"银发经济"受到更多 关注。

然而,随着"银发经济"兴起,一些不 法分子以"保健神药""低价旅行团""投资 养老"等项目为诱饵,瞄准老年人对健康养 生、关怀照顾、养老储备的焦虑,通过打感 情牌、走温情路, 让老年人跌入"银发陷

更需警惕的是,以往线下为主的此类骗 局,正大规模向网络空间蔓延。不法分子借 助网络互联与移动支付的便利,将犯罪活动 转移到线上,企图隐匿踪迹并扩大侵害范 围,使得防范与打击的难度显著增加。

除了上述案例外, 宁波还曾出现过针对 老年人的"收藏品"骗局:老人喜好收藏古 玩字画等,并且经常在社交媒体上"晒"。 骗子于是主动私信其推销各种"高价值"的 收藏品,并称事后可帮忙拍卖或回购。就这 样,一个以收藏品为幌子的虚假投资理财骗 局成型……

据市反诈中心相关负责人介绍,针对老 年人的电诈类型中,除虚假投资理财、购物诈 骗、冒充公检法等"常规"手法外,冒充客服诈 骗自今年2月开始呈现高发趋势,诈骗手法显 著升级:不法分子不再依赖单纯的话术,而是 大规模使用"银联会议""抖音会议"等涉诈 App作为技术工具,将传统"被动欺骗"升级为

技术性的"主动掠夺"。 那段时期,以"取消抖音会员"为由头 的诈骗案件高发,中老年人成为主要目标。 为此, 江北、鄞州等地公安机关迅速响应, 通过紧急预警和科普宣传,有效遏制了该趋

"以前许多老人不熟悉网络和手机操 作,骗子说得天花乱坠,老人不会转账,钱 就转不走。"反诈民警告诉记者,"现在,骗 子诱导老人下载一个涉诈 App, 就能在后台 进行'黑箱操作',把钱转走。这道曾经的 '防火墙',就这样被从内部攻破了。"

这也是今年以来老年人被骗案件增多的 一个重要原因。

打赢养老钱守护战

打赢养老钱守护战,我们该如何行动? 首先,要了解骗子诱骗老年人的常用套 路。纵观这些年来涉及老年人的电诈案件,总 结起来就是这些"关键词"——免费诱惑、投 其所好、假借公益、虚假宣传、"专家"误导、熟 人营销、"亲情"攻势、投资养老等。

有鉴于此,宁波公安提醒,守护养老 钱,应牢记三大原则:

第一,内防"贪念"。骗子大多会利用 人性的弱点,牢记"天上不会掉馅饼",坚 决抵制"免费""高回报"诱惑。

第二:外破"恐吓"。"冒充类"骗局一 般会制造孤立氛围,遇事必求证:立即联系 子女或拨打反诈专线,打破骗子制造的"信

第三:善用"工具"。科技是最好的盾 牌。为老人手机安装国家反诈中心App并开启 预警,能从源头上过滤不少诈骗风险。

当然,老年人自己也要积极学习反诈知 识,了解最新电诈手法及形势,提升自我防范 意识,这是治本之道。

要保护好个人信息,避免在社交媒体上公 开身份证、银行卡、家庭住址等信息, 谨慎参 与网络测试、问卷调查等。同时,不点击陌生 短信、邮件中的链接,不要下载不明来源的 App, 对于App要谨慎"授权"。

另外,子女也要多关爱家中老人,平时多 向其科普这方面的防范知识。

为保障宁波市鄞州区盛梅桥、福庆路2号、福庆路5号桥梁 车在盛梅桥(莲湖路-宁穿路)上双向通行; 荷载实验顺利实施,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第

关于鄞州东部新城片区桥梁荷载实验期间交通管制的公告

(2025年第100号)

三十九条的有关规定,决定以下路段进行交通管制:

1.2025年11月13日23:00至次日凌晨5:00,禁止一切机动 车在福庆2号桥(民安东路-宁东路)、福庆路5号桥(青年路-兴 宁东路)上双向通行;

2.2025年11月14日23:00至次日凌晨5:00,禁止一切机动

以上桥梁管制措施雨天顺延,受交通管制影响的单位和市民 请提前选择好出行线路,配合现场交通管理人员指挥,遵照现场 交通标识指示通行。请社会各界和广大群众给予理解和支持。

特此公告。 宁波市公安局交通管理支队 2025年11月4日